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Σύμφωνα με τον Οργανισμό για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη

(Ο.Ο.Σ.Α.)

•Τα αστικά απόβλητα ή απορρίμματα συλλέγονται και επεξεργάζονται από τις

Δημοτικές Αρχές. Σε αυτά περιλαμβάνονται απόβλητα κατοικιών, (είτε

σύμμεικτα είτε διαχωρισμένα), εμπορικών καταστημάτων, μικρών επιχειρήσεων,

γραφείων, κλαδέματα κήπων και δημόσιων πάρκων, απορρίμματα από τους

καθαρισμούς και τα καλάθια απορριμμάτων των δρόμων καθώς και από

καθαρισμούς δημόσιων αγορών.

•Τα επικίνδυνα απόβλητα δημιουργούνται κυρίως από βιομηχανικές

δραστηριότητες και προέρχονται από συγκεκριμένες παραγωγικές διαδικασίες

λόγω χρήσεως χημικών ουσιών. Αν δεν διαχειρισθούν σωστά είναι αιτία

σοβαρών περιβαλλοντικών επιπτώσεων, καθώς οδηγούν σε ρύπανση του

εδάφους, του αέρα, και των υδάτων.

•Τα πυρηνικά (ραδιενεργά) απόβλητα δημιουργούνται από τα διάφορα στάδια

της παραγωγής πυρηνικών καυσίμων (εξόρυξη ουρανίου, θραύση, εμπλουτισμός

καυσίμων, λειτουργία αντιδραστήρων, επεξεργασία χρησιμοποιημένου

καυσίμου). Επίσης δημιουργούνται και από την απορρύπανση και αδρανοποίηση

πυρηνικών εγκαταστάσεων, καθώς και από άλλες δραστηριότητες που γίνεται

χρήση ισοτόπων, όπως η επιστημονική έρευνα και η ιατρική.





Νοσοκομειακά Απόβλητα θεωρούνται αυτά που παράγονται από

δραστηριότητες υγειονομικής περίθαλψης ανθρώπων ή ζώων σε υγειονομικές

μονάδες, ερευνητικά εργαστήρια ή ερευνητικές δραστηριότητες που σχετίζονται

με τη «φροντίδα υγείας», αλλά και από άλλες μικρότερες πηγές, όπως φροντίδα

υγείας παρεχόμενη στο σπίτι.

Εξορυκτικά Απόβλητα: Μεταλλεία και ορυχεία αφήνουν πάντα πληγές στο

φυσικό περιβάλλον καθώς για την εξόρυξη ενός μετάλλου χρειάζεται

απομάκρυνση τόσο του υλικού πάνω από τη φλέβα του ορυκτού όσο και του

ορυκτού. Για την παραγωγή 1 τόνου χαλκού για παράδειγμα, απαιτείται η

εξόρυξη 125 τόνων μεταλλεύματος. Η εξορυκτική δραστηριότητα κάθε χρόνο

απογυμνώνει την επιφάνεια της γης περισσότερο από την φυσική διάβρωση.

Τα τελευταία χρόνια η αυξημένη χρήση ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών
συσκευών σε συνδυασμό με τον μικρό χρόνο ζωής τους οδήγησε σε μια νέα
κατηγορία αποβλήτων τα ηλεκτρονικά απόβλητα. Η διαχείριση τους έχει
αυξημένο βαθμό δυσκολίας λόγω της ποικιλίας οργανικών και ανόργανων
τοξικών ουσιών που υπάρχουν σε αυτά καθώς και της απαίτησης για
αποσυναρμολόγηση.



Σύμφωνα με τη Διεθνή Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας (ΙΑΕΑ).

Ραδιενεργό απόβλητο θεωρείται κάθε υλικό που περιέχει συγκέντρωση

ραδιοϊσοτόπων μεγαλύτερη από αυτή που έχει νομοθετηθεί ως ασφαλής από τις

αρχές κάθε χώρας και για το οποίο δεν έχει προβλεφθεί καμία χρήση. Λόγω του

μεγάλου εύρους των πυρηνικών εφαρμογών, οι ποσότητες, το είδος και η μορφή

των ραδιενεργών αποβλήτων διαφέρουν σημαντικά. Άλλα παραμένουν

ραδιενεργά για εκατοντάδες ή χιλιάδες χρόνια, ενώ άλλα απαιτούν αποθήκευση

για μικρές περιόδους μέχρι την πλήρη αποσύνθεσή τους, οπότε διαχειρίζονται

με συμβατικούς τρόπους.

Τύποι Ραδιενεργών Αποβλήτων

Υψηλού Κινδύνου απόβλητα θεωρούνται τα χρησιμοποιημένα καύσιμα των

αντιδραστήρων ή τα κατάλοιπα των επαναχρησιμοποιημένων καυσίμων. Ο

στρατός επίσης παράγει υψηλού κινδύνου ραδιενεργά απόβλητα.

Χαμηλού ή ενδιάμεσου κινδύνου απόβλητα θεωρούνται αυτά που έχουν έρθει

σε επαφή με κάποια ακτινοβολία. Μπορεί να προέρχονται από σταθμούς

παραγωγής πυρηνικής ενέργειας, νοσοκομεία, οδοντιατρεία, ερευνητικά

εργαστήρια. Τόσο ο όγκος τους όσο και τα επίπεδα ακτινοβολίας πρέπει να

λαμβάνονται υπόψη- μεγάλος όγκος αποβλήτων με χαμηλό επίπεδο

ραδιενέργειας αντιστοιχεί σε μικρότερο κίνδυνο απ’ ότι μικρός όγκος

αποβλήτων με ψηλό επίπεδο ραδιενέργειας.









ΦΥΣΙΚΟΧΗΜΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

Η πορεία που θα ακολουθήσουν τα απόβλητα από τη στιγμή

που θα εισέλθουν στο φυσικό περιβάλλον καθώς και ο χρόνος

παραμονής τους εξαρτώνται από τις φυσικές και τις χημικές

τους ιδιότητες. Η πτητικότητα και η διαλυτότητα είναι δύο

βασικές φυσικές ιδιότητες οι οποίες καθορίζουν την μεταφορά

μιας ουσίας στην ατμόσφαιρα ή την υδρόσφαιρα. Επίσης

σημαντικό ρόλο παίζουν και οι φυσικές ιδιότητες του

περιβάλλοντος που δέχεται τα απόβλητα καθώς και οι

κλιματικές συνθήκες. Για παράδειγμα, υψηλές θερμοκρασίες

και δυνατοί άνεμοι βοηθούν τις πτητικές ουσίες να

μεταφέρονται σε μεγαλύτερες αποστάσεις. Η δραστικότητά

των αποβλήτων καθορίζεται από τις χημικές και βιοχημικές

ιδιότητες τους. Ουσίες που δεν είναι χημικά ενεργές και

βιοαποικοδομήσιμες μεταφέρονται μακρύτερα και παραμένουν

για μεγαλύτερο διάστημα στο περιβάλλον.



Στη Γεώσφαιρα

Η μεταφορά των αποβλήτων στην γεώσφαιρα συντελείται σε μεγάλο βαθμό

μέσω του νερού που υπάρχει στα απόβλητα. Τα στραγγίσματα από τους χώρους

ταφής των αποβλήτων αν δεν διαχειρισθούν σωστά αναμιγνύονται με τα

υπόγεια νερά και μπορούν να ρυπάνουν τον υδροφόρο ορίζοντα. Το ίδιο ισχύει

και για διαρροές αποβλήτων από αγωγούς ή δεξαμενές. Υδρολογικοί

παράγοντες όπως η διαπερατότητα των εδαφών και η κλίση του πρανούς

επηρεάζουν την ταχύτητα της ροής των αποβλήτων. Συνήθως ο ρυθμός της

ροής είναι χαμηλός και αντιστοιχεί σε μερικά εκατοστά ανά ημέρα. Ο πιο

σημαντικός παράγοντας όμως που επηρεάζει την ρύπανση του εδάφους είναι ο

βαθμός προσρόφησης των αποβλήτων από τα υπάρχοντα ορυκτά. Με τη

βοήθεια του συντελεστή κατανομής μιας ουσίας (Kd) μεταξύ της υγρής και

της στερεής φάσης μπορούμε να έχουμε ένα μέτρο της προσρόφησης.

Kd = Cs / Cw ,

όπου Cs και Cw οι συγκεντρώσεις της ρυπογόνου ουσίας στη στερεή και στην

υγρή φάση αντίστοιχα.

Ο βαθμός της προσρόφησης εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την επιφάνεια

προσρόφησης και από την χημική σύσταση των ορυκτών, κυρίως από την

παρουσία αργιλικών πετρωμάτων, οξειδίων μετάλλων και οργανικής ύλης.





Στην Υδρόσφαιρα

Τα επικίνδυνα απόβλητα εισέρχονται στην υδρόσφαιρα με διάφορους τρόπους.

Όπως ειπώθηκε και προηγουμένως τα στραγγίσματα των χώρων ταφής, ή οι

διαρροές αγωγών επιβαρύνουν τα υπόγεια νερά και ανάλογα με την φύση των

αποβλήτων και τις συνθήκες που επικρατούν, οι ρύποι μπορούν να

παραμείνουν ή όχι στην υδάτινη φάση. Επίσης μέσω της επιφανειακής

απορροής μπορούν να καταλήξουν σε ένα υδάτινο αποδέκτη, ενώ δεν είναι

καθόλου σπάνια η απευθείας διάθεση αποβλήτων σε θάλασσες, λίμνες,

ποτάμια. Οι ουσίες ρύποι είτε βρίσκονται σε διαλυμένες μορφές είτε σε

σωματιδιακές μπορούν να επιφέρουν μη αντιστρεπτές αλλοιώσεις στο

περιβάλλον και να το καταστήσουν ακατάλληλο για την διαβίωση των

οργανισμών.

Η υδρόσφαιρα είναι ένα δυναμικό σύστημα σε συνεχή κίνηση μέσα στο οποίο

οι ουσίες ρύποι μπορούν να υποστούν ποικίλες φυσικές, χημικές και βιοχημικές

διεργασίες, οι κυριότερες από τις οποίες περιγράφονται παρακάτω:





Στην Βιόσφαιρα 

Στη βιόσφαιρα το μεγαλύτερο ενδιαφέρον προκαλείται από την τοξική δράση των

αποβλήτων στους φυτικούς και ζωικούς οργανισμούς. Όλα τα επικίνδυνα απόβλητα έχουν

τοξική δράση σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό. Η τοξικότητά τους εξαρτάται από

πολλούς παράγοντες όπως οι φυσικές και χημικές ιδιότητες τους, το περιβάλλον στο οποίο

εισέρχονται, καθώς επίσης και από το είδος των οργανισμών που εκτίθενται στα απόβλητα,

τον τρόπο και τέλος τον χρόνο έκθεσης.

Σε επίπεδο μικροοργανισμών οι έκθεση σε τοξικές ουσίες μπορεί να έχει αρνητικά

(βιοσυσσώρευση) ή και θετικά (βιοαποικοδόμηση) αποτελέσματα.

Βιοσυσσώρευση συμβαίνει όταν οι ξένες ουσίες – ρύποι συγκεντρώνονται στους ιστούς των

οργανισμών και έτσι εισέρχονται στην τροφική αλυσίδα.

Βιοαποικοδόμηση συμβαίνει όταν οι ξένες ουσίες - ρύποι αποικοδομούνται μέσω της

βιολογικής δράσης σε απλούστερα μόρια. Διάφοροι μικροοργανισμοί και βακτήρια έχουν

την ικανότητα να μεταβολίζουν ‘ανθρωπογενείς - ξένες’ ουσίες προς το περιβάλλον οι

οποίες πολλές φορές λέγονται και ξενοβιοτικές. Παρόλο οτι οι ουσίες αυτές από τη φύση

τους αντιστέκονται στη βιοαποικοδόμηση (αλογονομένοι υδρογονάνθρακες, αλογονομένα

και μη αλογονομένα βενζολικά παράγωγα, φαινόλες, πολυχλωριομένα διφαινύλια, φθαλικοί

εστέρες, εντομοκτόνα), μπορούν να αποικοδομηθούν έστω και μερικώς από κάποιους

μικροοργανισμούς. Η πλήρης μετατροπή των οργανικών ουσιών σε απλά ανόργανα μόρια ή

ιόντα (π.χ. CO2, NH3, SO4
2-, H2PO4

-/HPO4
-) λέγεται ανοργανοποίηση, ενώ η παραγωγή

λιγότερο τοξικών ουσιών μέσω βιοχημικών αντιδράσεων λέγεται μείωση της τοξικής

δράσης (detoxification).

















































Τέλος Ενότητας



Χρηματοδότηση
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο του 

εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα.

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο Αθηνών» 
έχει χρηματοδοτήσει μόνο την αναδιαμόρφωση του εκπαιδευτικού 
υλικού. 

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και συγχρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς 
πόρους.



ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ



Σημείωμα Ιστορικού Εκδόσεων Έργου

Το παρόν έργο αποτελεί την έκδοση 1.0.  



Σημείωμα Αναφοράς

Copyright Εθνικόν και Καποδιστριακόν Πανεπιστήμιον Αθηνών, Μιχαήλ 
Σκούλλος, Εμμανουήλ Δασενάκης 2015. Μιχαήλ Σκούλλος, Εμμανουήλ 
Δασενάκης. «Διαχείριση και Τεχνολογία Περιβάλλοντος. Διαχείριση 
αποβλήτων». Έκδοση: 1.0. Αθήνα 2015. Διαθέσιμο από τη δικτυακή 
διεύθυνση: http://opencourses.uoa.gr/courses/CHEM1.

http://opencourses.uoa.gr/courses/CHEM1


Σημείωμα Αδειοδότησης
Το παρόν υλικό διατίθεται με τους όρους της άδειας χρήσης Creative Commons 
Αναφορά, Μη Εμπορική Χρήση Παρόμοια Διανομή 4.0 [1] ή μεταγενέστερη, Διεθνής 
Έκδοση.   Εξαιρούνται τα αυτοτελή έργα τρίτων π.χ. φωτογραφίες, διαγράμματα 
κ.λ.π.,  τα οποία εμπεριέχονται σε αυτό και τα οποία αναφέρονται μαζί με τους 
όρους χρήσης τους στο «Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων».                     

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/ 

Ως Μη Εμπορική ορίζεται η χρήση:
• που δεν περιλαμβάνει άμεσο ή έμμεσο οικονομικό όφελος από την χρήση του έργου, για 

το διανομέα του έργου και αδειοδόχο
• που δεν περιλαμβάνει οικονομική συναλλαγή ως προϋπόθεση για τη χρήση ή πρόσβαση 

στο έργο
• που δεν προσπορίζει στο διανομέα του έργου και αδειοδόχο έμμεσο οικονομικό όφελος 

(π.χ. διαφημίσεις) από την προβολή του έργου σε διαδικτυακό τόπο

Ο δικαιούχος μπορεί να παρέχει στον αδειοδόχο ξεχωριστή άδεια να χρησιμοποιεί το έργο για 
εμπορική χρήση, εφόσον αυτό του ζητηθεί.

[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
[1] http:/creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/


Διατήρηση Σημειωμάτων

Οποιαδήποτε αναπαραγωγή ή διασκευή του υλικού θα πρέπει 
να συμπεριλαμβάνει:

 το Σημείωμα Αναφοράς

 το Σημείωμα Αδειοδότησης

 τη δήλωση Διατήρησης Σημειωμάτων

 το Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (εφόσον υπάρχει)

μαζί με τους συνοδευόμενους υπερσυνδέσμους.



Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (1/2)

Το Έργο αυτό κάνει χρήση των ακόλουθων έργων:

Εικόνες/Σχήματα/Διαγράμματα/Φωτογραφίες

Εικόνα 1: [Διαφάνεια 8] Waste at every stage. Copyrighted. Σύνδεσμος:
http://www.grida.no/graphicslib/detail/waste-at-every-stage_d6e3#. Πηγή: 
UNEP/GRID-Arendal (2006). 

Εικόνα 2: [Διαφάνεια 10] Waste management choices in Europe. Copyrighted. 
Σύνδεσμος: http://www.grida.no/graphicslib/detail/waste-management-choices-in-
europe_6540. Πηγή: European Topic Centre on Resource and Waste Management, 
2006; OECD Environmental Data 2004.

Εικόνα 3: [Διαφάνεια 21] Διάταξη εσχάρωσης. Copyrighted. 

Εικόνα 4: [Διαφάνεια 23] Μηχανισμός φιλτραρίσματος. Copyrighted. 

Εικόνα 5: [Διαφάνεια 24] Διάταξη επίπλευσης και απομάκρυνσης του αφρού. 
Copyrighted. Σύνδεσμος: http://www4.ncsu.edu/~hubbe/DEIN.htm. Πηγή: 
www4.ncsu.edu.
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Σημείωμα Χρήσης Έργων Τρίτων (2/2)

Εικόνα 6: [Διαφάνεια 27] Membrane separation. Copyrighted. Σύνδεσμος:
http://www.slideserve.com/erwin/membrane-separation-processes. Πηγή:
www.slideserve.com.

Εικόνα 7: [Διαφάνεια 28] Διάταξη βαλλιστικού διαχωρισμού. Copyrighted. 

http://www.slideserve.com/erwin/membrane-separation-processes
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